



从东坡诗词到“博鳌热曲”，海南学者谈习总书记重要讲话中的海南文化元素

“海南旋律”催人奋进

■ 本报记者 周元

今天，有一首海南民歌火了！习近平总书记在今天上午举行的博鳌亚洲论坛2018年年会开幕式上发表主旨演讲，他在演讲开头引用了据海南民歌《久久不见久久见》改编的歌词“久久不见久久见，久久见过还想见”，来表达对国内外嘉宾的热忱欢迎。

久久不见久久见。这是一年一度的相约，伴随着世界风云变幻，博鳌亚洲论坛年会今年已经走过第18个年头。

久久见过还想见。这是再次重逢的欣喜，改革开放40年的中国，以更加开放的姿态向世界张开合作共赢的怀抱。

在博鳌唱响的这首宏大的中国“交响乐”中，出现一小段熟悉的“海南旋律”，足以让海南百姓欢欣鼓舞。在

海南学者的眼中，习总书记口中的“海南旋律”还有更多韵味值得细品。

“长期以来，人们总认为传统文化带有很强的地域标签。实际上，越是民族的，越是世界的。”海南师范大学新闻传播与影视学院教授曾庆江接受本报记者采访时说，传统文化的精髓，一定是全人类共同的精神财富。习总书记在主旨演讲时引用海南民歌《久久不见久久见》改编的歌词，话音刚落便引得在场国内外嘉宾热烈鼓掌。说明这首民歌歌词大意，不光海南人懂，中国人懂，外国人也懂。歌词体现的真情实感，蕴含的和平、友好、向善的理念，具有广泛的共识。

《久久不见久久见》是一首用海南方言演唱的歌曲，创作灵感来源于黎族聚居区的民歌。目前在社会上传唱的版本，是被誉为海南本土音乐泰斗的谢文经，于上世纪80年代初在五指山地区采风时所作，歌词中有

“久久不见久久见，久久相见才有味。好久不见真想见，见到阿妹心欢喜……”之句。

而习总书记今天引用的歌词，则来源于根据这首民歌创作的歌曲《天涯鹿回头》，其歌词“久久不见久久见/久久见过还想见/天涯海角鹿回头/回头一笑留恋/久久不见久久见/久久真爱留人/天长地久爱无尽/地久天长情无限”，让这首旋律古老、优美的黎族民歌，再次散发出光彩。

曾庆江感慨道，传统文化也需要与时俱进，需要创造性转化、创新性发展。《久久不见久久见》是海南传统民歌，描写的是青年男女之间热烈而又含蓄的感情。习总书记今天引用的歌词，源自传统民歌改编过的新版本，更适应现代人的传唱，更容易将感情拓展、升华。而且，在博鳌亚洲论坛年会这一世界关注的特殊场合上，四海高朋满座，引用改编后的歌词显得非常

贴切，更能让人们产生心灵上的共鸣，同时也体现了大众对与时俱进传承传统文化的认可。

其实，在博鳌亚洲论坛年会前后，海南文化元素并不是首次出现在习近平总书记的重要讲话中。

海南省文化历史研究会会长、海南大学教授王春煜近年来参与编撰了《东坡诗文译释》等书，每本都选入了许多以海南为题材的诗词佳作。他说，习总书记2013年出席博鳌亚洲论坛年会后视察海南时，曾引用三句苏东坡琼州诗的名句。一是“云散月明谁点缀？天容海色本澄清”；二是“飞泉泻万仞，舞鹤双高昂”；三是“丹荔破玉肤，黄柑溢芳津”。习总书记引用这些诗句，是对海南生态环境、风土人情的由衷赞美。

“习总书记在海南引用苏东坡的这三句诗，其实并不是平时大家最耳熟能详的。但习总书记信手拈来，说

明他对海南、对苏东坡非常熟悉，对海南的风土人情和自然美景非常认可。”曾庆江认为，文化润物细无声，是最有穿透力的。我们每一个人都应该担当起文化传承者的角色。习总书记知识渊博，对这些经典诗文熟稔于心，也是给大家树立了传承中国传统文化的榜样。而且，习总书记的讲话非常接地气，十分精准，充分体现了当地特色文化。比如今天传唱的“博鳌热曲”，以及2013年视察海南时提到的东坡诗句，在潭门与渔民亲切话“鱼”，在三亚玫瑰谷戴上黎族竹斗笠等，这些一点一滴的细节，无不展现了习总书记的爱民情怀和大国领袖风范。

“从习总书记讲话中透出的‘海南旋律’，我们看到了习总书记对海南的认可与关怀，进一步增强了海南的文化自信，也进一步增强了海南干部群众的自豪感和工作干劲！”曾庆江说。

（本报海口4月10日讯）

与会嘉宾畅谈区块链发展
法规建设需“快跑”跟上



4月10日，博鳌亚洲论坛2018年年会“再谈区块链”分论坛举行。本报记者 张杰 摄

■ 本报记者 王培琳

人们发现，好像就在一夜之间，区块链火了。区块链是一种加密的分布式账本，多数人听说区块链是从比特币开始的。那么区块链跟比特币有什么关系？区块链的理念有哪些不同于传统思维之处，它又在哪些行业有应用价值呢？

今天，在博鳌亚洲论坛2018年年会“再谈区块链”分论坛上，中国互联网金融协会区块链研究工作组组长、中国银行前行长李礼辉等多位相关人士共话区块链的发展，对区块链的应用前景和日后发展面临的障碍进行了深入探讨。

区块链可能改变商业模式

事实上，区块链早在2016年就已经出现，之所以近两年才被普遍讨论，是因为区块链的规模化应用在2017年有了新的变化和突破，而这个突破既可以用在金融领域，也可用在非金融领域。区块链可能带来商业模式的改变。

李礼辉认为，到了2017年，区块链金融在两个领域取得比较大的突破。一是建立多维度直接交付的架构，依托这个技术可以制定规则，可以协同治理，可以避免重复、精简流程、共享信息，更能提高效率、节约成本。二是建立了可信数据的登记与证实平台。

“目前而言，区块链大规模应用的前景是存在的，但安全性、可靠性以及其底层技术、人才的培养等，还有待于进一步突破。这一过程至少需要3年左右的时间。总体而言，区块链在金融领域的应用是值得期待的。”李礼辉说。

区块链应运用到实际场景

目前，大家认为区块链在金融行业应用最为广泛。对此，中国人民银行参事盛松成表示，虚拟货币泛滥会妨碍目前货币政策的执行，因此区块链不要应用到货币方面，建议区块链也不要运用到金融方面。因为实际上目前的金融支付系统，已经能满足人们的支付需要，区块链最好应用到实际场景中。

这一观点也得到了与会嘉宾的广泛认同。

浪潮集团董事长兼CEO孙丕恕认为，关注区块链，广大百姓可能最为关注的是该技术能否解决生活中的一些问题，譬如食品、用品的安全。而区块链则可以应用到产品溯源上，用区块链技术将产品的生产环节、流通环节、检验检测环节串联，老百姓拿APP一扫即可查出产品在哪生产、怎么生产、原料来自哪里、检测报告是哪个机构做出来的等。

三星SDS总裁兼首席执行官洪元杓也表示，三星已经在商业领域部署了区块链技术，在海洋、运输、物流等方面使用该技术，可以高效实时分享、追踪信息。同时，也在制造业方面运用该技术，全球电池制造供应链管理较复杂，有很多供应商分布在世界各地，区块链电子合同管理体系，可以快速检验合作伙伴的资质。

区块链制度建设要紧跟

谈及区块链发展所面临的障碍，大多数嘉宾认为相关法律法规的完善可能是区块链发展所急需的。

迅雷集团CEO陈磊表示，区块链的技术是可以解决，人们的需要是天然的，我们每一个新的用户都会带来很多的需求，法律法规其实是区块链的发展要面对的核心问题。

李礼辉持相同观点，他说，区块链规模化应用取决于4个要素，即效率、成本、安全性和制度，科技创新跑得快，制度也一定要跟上。

李礼辉表示，对于区块链的发展，我国将积极推进标准化建设，建立权威的第三方认证系统。同时，更多地推进区块链技术和其他最新的技术，包括云计算、5G、人工智能等的融合应用，并推进区块链的人才队伍建设，真正让科技创新为实体经济提供动力和服务。（本报博鳌4月10日电）

与会嘉宾围绕如何防范金融风险建言献策

既要防止“黑天鹅” 也要防止“灰犀牛”

■ 本报记者 梁振君

金融是现代经济的核心，是经济运行的血脉。全球经济转暖，对于金融业的改革并非都是好事。好看的经济数据和乐观的市场情绪，会掩盖原已暴露的金融痼疾、淡化改革的迫切与必要性。

今天下午，在博鳌召开主题为“金融的风险：‘黑天鹅’与‘灰犀牛’”的分论坛上，与会嘉宾围绕如何评估全球金融业的风险状况、在经济上升期金融改革和去风险的动力来自哪里、中国金融业有哪些风险要“防”等话题展开思想和智慧碰撞。

全球金融风险在不断累积

“黑天鹅”主要指没有预料到的突发事件或问题。“灰犀牛”一般指问题很大、早有预兆，但是没有给予足够重视，从而导致严重后果。“黑天鹅”和“灰犀牛”两类事件都有可能冲击金融风险底线。

中国银行协会首席经济学家巴曙松指出，中国金融界有一个说法，每逢到“8”的时候国际市场比较动荡，比如1998年的亚洲金融危机，2008年的美国金融危机，现在又到2018年，全球金融业背面临的国际风险和国内风险到底有哪些？对比一下每次美元走强加息，吸引大量资本回流的时候，就会有一些新兴市场因为货币错配，期限错配，导致它出现风险，这是当前国际市场都非常值得关注的问题。

金融改革和去风险的动力来自哪里？

中国经济发展到当前阶段，分化非常明显，究其原因系新旧动能

转换所致，人们可以看到GDP增长基本站稳了，同时内部的表现分化非常大，有些行业在收缩，有些在增长，经济已经开始转型了。”巴曙松说，“在这一过程中，金融业能不能跟上转变尤为关键，现在我们看到银行的利差平均慢慢在收缩，而且旧经济收缩的风险正慢慢释放出来，新经济的占比关联度又不大，在这个过程中，我觉得未来中国的金融业要高度关注经济转型过程中，金融业如何及时跟进问题。如果没有及时跟进，这些金融机构就慢慢被淘汰，成为金融体系里面的‘黑天鹅’，或者是‘灰犀牛’。”

许多时候，改革和去风险的动力往往由问题倒逼而产生。

李若谷认为，为了预防风险，银行的内部管理极为重要。问题的关键是人们是否能够真正做好内部管理和风险预防，并且提升这方面的文化。“银行内部的预防风险机制和文化显得尤为重要，尤其在预防‘黑天鹅’和‘灰犀牛’的过程中。”

日本央行前副行长岩田一政认为，金融危机以后，审慎的监管体系已经准备好，全球的银行体系也更加稳定，流动性管理方面也得到很大的改进，但全球的金融韧性还需增强。他建议通过充分发挥金融技术的作用、在全球央行之间积极开展相互合作、对政府债务占GDP比重进行有效监督和化解这三种方式进一步增强全球金融韧性。

防范经济风险尤其是系统性金融风险的发生，这是中国今后一项重点工作。

阿斯塔纳金融中心主席、哈萨克中央银行原行长海拉特·克里姆别托夫说，当全球金融危机发生的时候，当务之急是增强监管，需要监管者发出更多的声音来解决问题。“我们要关注持续的增长，通过建立基础设施和枢纽中心，以此促进‘一带一路’建设，进而使我们的贸易多元化，这种持续的增长能够化解我们的风险。”

（本报博鳌4月10日电）

